

“厕所革命”改善农村人居环境

■策划统筹 李伟 牛思光 ■执行 朱东一

报告摘要

落实好《农村人居环境整治三年行动方案》，深入开展“百日行动”“六村共建”，加快推进“厕所革命”，重点抓好农村垃圾清理、文明乡风提升、农村绿化美化三项工

作。

畅通零售、电商渠道，改善农村消费环境。

加强农村精神文明建设，创建文明村镇、文明家庭。

部门声音

在使用简陋的旱厕。

“厕所革命”已提上日程。2018年3月底前，将摸排调查的农村厕所情况进行上报并录入系统。同时，在摸排调查的基础上，以乡镇为单位建立改厕农户电子档案信息库，汇总各县改厕农户详细信息。

中共中央办公厅、国务院办公厅不久前印发的《农村人居环境整治三年行动方案》提出，实施乡村振兴战略，坚持农业农村优先发展，坚持绿水青山就是金山银山，顺应广大农民过上美好生活的期待，以建设美丽宜居村庄为导向，以农村垃圾清理、污水治理和村容村貌提升为主攻方向。到2020年，实现农村人居环境明显改善，力争实现90%左右的村庄生活垃圾得到处理，卫生厕所普及率达到85%左右，用3年时间完成农村改厕任务，实现农村无害化卫生厕所全覆盖。

郭先生在外工作，每次回到老家，如厕就成了“令人头疼的事”，特别是夏天，他家的旱厕臭气熏天、苍蝇满天飞。今年年初，郭先生在自家院子里挖了个沉淀池，建了新厕所，装了水冲式蹲便器。

记者见闻

用露天旱厕是一种挑战。因其条件简陋，基本是无隔挡的集体上厕所模式，几堵围墙一排蹲坑，臭气熏天。夏天，厕坑里的蛆虫不停蠕动，让人惊叫。冬天，尿液结冰，湿滑不堪。如今，在农村，尽管不少有条件的农户将旱厕改成了水冲式厕所，但大部分农户使用的还是露天旱厕。

2月27日下午，记者在川汇区部分村镇走访发现，这些村镇的临街楼房里大都用上了水冲式厕所，但一些平房里，使用的仍是旱厕。

张老汉告诉记者：“我也想把厕

所改成水冲式的，但孩子们都在外地打工，很少回家，所以就凑合着用了。”

郭先生在外工作，每次回到老家，如厕就成了“令人头疼的事”，特别是夏天，他家的旱厕臭气熏天、苍蝇满天飞。

今年年初，郭先生在自家院子里挖了个沉淀池，建了新厕所，装了水冲式蹲便器。

“建厕所没花多少钱，主要是比原来干净太多了。”郭先生说，“我家的沉淀池挖得大，三四个月抽一次污水就行，街上有专门抽污水的，抽一次30块钱。”

市住建局村镇建设科科长李刚介绍，厕所建设是一项民生难点，也是体现文明进步的尺度。党的十八大以来，习近平总书记在国内考察调研过程中，经常会问起农村厕所改造问题，详细询问村民使用的是水厕还是旱厕，在视察村容村貌时也会详细了解相关情况，强调“小厕所、大民生”。

中共中央办公厅、国务院办公厅不久前印发的《农村人居环境整治三年行动方案》提出，实施乡村振兴战略，坚持农业农村优先发展，坚持绿水青山就是金山银山，顺应广大农民过上美好生活的期待，以建设美丽宜居村庄为导向，以农村垃圾清理、污水治理和村容村貌提升为主攻方向。到2020年，实现农村人居环境明显改善，力争实现90%左右的村庄生活垃圾得到处理，卫生厕所普及率达到85%左右，用3年时间完成农村改厕任务，实现农村无害化卫生厕所全覆盖。

我市的旱厕多集中在农村和城乡接合部的棚户区。通过初步排查，全市大概有238万户还

在使用简陋的旱厕。

“厕所革命”已提上日程。

2018年3月底前，将摸排调查的农村厕所情况进行上报并录入系统。

同时，在摸排调查的基础上，

以乡镇为单位建立改厕农户电子

档案信息库，汇总各县改厕农户

详细信息。

在农村改厕工作中，带污水

管网的村镇，改厕后污水管道要

并入污水管网。没有污水管网的，

改厕时要建沉淀池。2018年，全

市的每个乡镇都要选出一个行政

村作为水冲式厕所试点。今年还

要培训一批乡镇改建厕所指导人

员，让他们指导农村改厕家庭如

何降低成本、如何铺设管道、如何

合理建造等。

李刚说，对于农村改厕工作，

淮阳县走在了全市前列。淮阳县

自开展农村危房改造工作以来，

要求全县农村危房改造家庭的厕

所都要采用水冲式厕所。今后，全

市报批的危房改造项目将采用此

种做法。

据了解，等农村厕所摸排

调查工作结束后，上级部门将

适时发放农村改厕专项补贴资

金。

③

